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Niederschrift
(Ergebnisprotokoll)

über die öffentliche Sitzung des Sportbeirates vom 09.02.2023

Ort: Neues Rathaus (Großer Sitzungssaal)

Beginn der Sitzung: 14:33 Uhr Ende der Sitzung: 14:56 Uhr

Anwesend waren:

Vorsitz:

Herr Oberbürgermeister Jens Meyer

Mitglieder:

Herr Hartmut Brönner

Frau Andrea Glaubitz

Herr Norbert Griesbacher

Herr Dr. Matthias Loew

Herr Reinhard Meier

Herr Bernhard Schlicht

Herr Hans Sperrer

Herr Ernst Werner

Referent:

Herr Christian Meiler

Sitzungsdienst:

Frau Silke Merkl

Abwesend waren:

Mitglieder:

Frau Ilona Forster
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Oberbürgermeister Jens Meyer begrüßte die Mitglieder des Gremiums, die Damen und Herren

der Verwaltung und die Vertreter der Medien sowie die Zuhörer. Er stellte die ordnungsgemäße

Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Plenums fest.

Mit der vorliegenden Tagesordnung bestand Einverständnis.

Tagesordnung

1 Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung

2 Neubesetzung Mitglied Sportbeirat

3 Information Projekt "Host-Town"

4 Antrag

4.1 Antrag der SPD-Stadtratsfraktion - Änderung der Sportförderrichtlinien

5 Anfragen und Sonstiges
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1 Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung

Beschluss:

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Sportbeirates vom 20.10.2022 wird ohne
Änderungen genehmigt.

Beschlussnummer: 1 Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0

2 Neubesetzung Mitglied Sportbeirat

Herr Norbert Griesbacher hat mit E-Mail vom 06.01.2023 gebeten, seine Tätigkeit als ständiges
Mitglied im Sportbeirat, dem er seit 1975 angehört und bei dem er seit 1970 als
stellvertretendes Mitglied aufgenommen wurde, zu beenden. Er bat aufgrund seines Alters um
allgemeines Verständnis für seine Entscheidung.
Die Besetzung der Beiräte wird durch einen Beschluss im Stadtrat herbeigeführt. Bis zur
heutigen Sportbeiratssitzung war es nicht möglich, die Nachbesetzung im Stadtrat beschließen
zu lassen. Herr Norbert Griesbacher wird bei der heutigen Sitzung nochmals als ständiges
Mitglied teilnehmen.

Bei der nächsten Sitzung des Sportbeirates am 05.10.2023 soll - vorbehaltlich der Entscheidung
im Stadtrat - Herr Thomas Siller als ständiges Mitglied dem Stadtrat zur Entscheidung
vorgeschlagen werden. Als Vertreter ist der bisherige Vertreter, Herr Irenäus Luczak, weiterhin
vorgesehen.

Vorgangs-Nr.: 2 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

3 Information Projekt "Host-Town"

In der vorrangegangenen Sportbeiratssitzung wurde das Projekt „Host-Town“ erstmalig
vorgestellt. Die Stadt Weiden i.d.OPf. und der Landkreis Neustadt a.d.Waldnaab sind Gastgeber
von rund 120 Sportler/innen mit geistiger Behinderung aus Ungarn.

Die Verwaltung kann über den fortlaufenden Stand der Planungen und Organisation zu diesem
Projekt berichten, dass in Zusammenarbeit mit dem Rehasport e.V. Irchenrieth, die wichtigsten
Punkte bereits organisiert sind. Die Gäste aus Ungarn, die mit einem Sonderzug aus Ungarn
am Hauptbahnhof in München am 12.06.2023 ankommen, werden mit 2 großen Bussen und
kleinen Bussen aus Irchenrieth nach Weiden transferiert. Im Anschluss findet eine
Begrüßungsfeier am Oberen Markt in Weiden statt. An den darauffolgenden Tagen wird das
Programm derzeit noch angepasst. Es ist eine Führung durch Weiden geplant. Zudem werden
die Gäste an einem Tag mit den ortsansässigen Vereinen ihre Wettkampfsportart trainieren. An



Seite 4 von 5

den Abenden wird einmal ein Bayerischer Abend in der Turnhalle Pirk gefeiert und am anderen
Tag ein Grillfest am „Schießlweiher“ (Vereinsgelände BVS Weiden) abgehalten.
Am 18.01.2022 fand eine Pressekonferenz mit Oberbürgermeister Jens Meyer und Landrat
Andreas Meier im HPZ Irchenrieth statt. Mit dabei, zum öffentlichen Vorstellen des Projekts,
waren die beiden Schirmherrschaften Margit Kirzinger (stellv. Landrätin) und
Altoberbürgermeister Kurt Seggewiß.
Gerade diese Veranstaltung sollte dazu dienen, der Bevölkerung und auch den potentiellen
gewerblichen Unterstützern (Sponsoren) dieses Projekt vorzustellen. Im Nachgang zu dieser
Pressekonferenz wurden mögliche Sponsoren per Brief kontaktiert. Ziel ist es, das Projekt ohne
Mittel der beiden Kommunen zu finanzieren, was derzeit auch als realistisch anzusehen ist.

Vorgangs-Nr.: 3 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

4 Antrag

4.1 Antrag der SPD-Stadtratsfraktion - Änderung der Sportförderrichtlinien

Die SPD-Stadtratsfraktion beantragte am 16.01.2023 die Verwaltung möge Stellung zu den
geänderten Sportförderrichtlinien des Freistaates Bayern ab dem 01.01.2023 nehmen. Konkret
sollen die Änderungen zur bisherigen Förderrichtlinie und vor allem die sich daraus ergebenden
Änderungen für die Weidener Sportvereine im Antragsverfahren dargelegt werden.

Die Verwaltung berichtet, dass die Förderrichtlinien des Freistaats Bayern von bisher 5 auf 8
Förderungsmöglichkeiten verändert wurde. Einige davon werden direkt über die zuständige
Kreisverwaltungsbehörde beantragt, andere über die beliehene Institution; den BLSV.

Folgende Fördermöglichkeiten wurden bisher, und werden auch weiterhin, bei der zuständigen
Kreisverwaltungsbehörde durch die Vereine beantragt:

 Vereinspauschale (wurde die Gewichtung der Behinderten angehoben)
 „Mach mit“ – Bewegungsförderung (Bezuschussung bei Schwimmkursen und

Mitgliedsbeiträgen)
 Förderung erlebte Inklusion (Training und Wettkampf mit prozentualen Anteil mit

Menschen mit Behinderung)

Folgende Zuschüsse werden über den BLSV durch die Vereine beantragt:
 Sportstättenbau (Bestand und Entwicklung) mit Klein- oder Großantrag
 Verbandsförderung (Spitzenverbände wie z.B. BEV oder BTV erhalten Förderungen)
 Neu in den Sportförderrichtlinien ist die Förderung des Nachwuchsleistungssports

(Verein meldet Kreisvorstandschaft potentielle Sportler/innen

Folgende Zuschüsse sind direkt bei der Regierung zu beantragen:
 Neu ist auch die Förderung leistungssportlicher Trainingseinrichtungen (Projekt muss

entweder als Bundes- oder Landesleistungszentrum einer Sportart deklariert und durch
die Regierung genehmigt sein)
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Folgender Zuschuss ist digital beim Bildungsreferent des Bundes zu beantragen:
 Neu eingeführt wurde die Förderung „Sport schafft Heimat“ (Verein muss Mitglied beim

BLSV sein und inklusive Angebote im Bereich Flüchtlinge anbieten).

Zusammengefasst haben die Vereine, über die dargestellten Beantragungswege die
Möglichkeit, Zuschüsse des Bundes und auch des Landes zu beantragen. Die Zuschüsse
wurden mit der Änderung der Sportförderrichtlinien lediglich spezifischer auf die einzelnen
Bedarfe oder Gegebenheiten in den einzelnen Vereinen angepasst. Für die
Kreisverwaltungsbehörden hat sich durch die Änderung der Sportförderrichtlinie (SportFöR) die
Aufgabe und Zuständigkeit nicht sehr verändert. Lediglich im Bereich der Vereinspauschale ist
die Gewichtung der behinderten Sportler/innen eine andere und muss aufwendiger geprüft
werden.

Vorgangs-Nr.: 4 Der Bericht diente zur Kenntnisnahme

5 Anfragen und Sonstiges

Hierzu erfolgte kein Wortbeitrag.

Um 14:56 Uhr beendete Oberbürgermeister Jens Meyer die öffentliche Sitzung.

Weiden i.d.OPf., 09.02.2023

gez. gez.

Jens Meyer Silke Merkl

Oberbürgermeister Protokollführung


